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Buzăul, prin modul în care este poz1ţ1onat, a reprezentat un ţinut de 
frontieră, aşadar militar prin excelenţă de unde şi mulţimea căpitanilor 

menţionaţi în documentele vremii, dar şi al oştii de ţară „roşii" şi ei prezenţi în 
documente ai căror urmaşi N. Iorga 1 la începutul secolului trecut, îi vedea pe 
valea Buzăului în scurteici de postav roşii, albastre şi care sunt în legătură cu 
trecutul de luptători călări, ai lui Vodă, pe care l-au avut precursorii acestor 
ţinuturi2 • Ţinutul acesta a reclamat o permanentă viaţă militară, fiind mereu în 
atenţia domnilor, ridicând mănăstiri şi puncte întărite, cum sunt cele de la 
Berca (1694 - Ctitoria lui Mihalcea Cândescu), Pătârlagele, Cislău - Ghiorma, 
marle Ban a lui Matei Basarab, cumpără schitul Cârnu de la Mircioaia, care nu 
e alta decât Chiajna, soţia lui Mircea Ciobanul (1545-1554 şi 1558-1559)3

, 

unde în vremuri de primejdie mulţi domni îşi puneau la adăpost familiile şi 

averile. În ceea ce îi priveşte pe locuitorii satelor care formează aşezarea 
Nehoiu de astăzi, pentru perioada Evului mediu nu au existat ştiri deosebite 
despre tema discutată. Printre solii oştii Domnului Mihai Viteazul se aflau şi 

boieri cu legături în zona Buzăului şi a Saacului, judeţ dispărut la I ianuarie 
1845, şi anexat parţial la Buzău. Dintre aceştia pot fi amintiţi Mitrea din 
Hotărani, rudă cu Mihnea Turcitul, prin soţia sa Rada din Cislău4 , deci duşman 
vădit lui Mihai Vodă, având cunoscute donaţii ctitoriceşti5 , plătind cu capul 
trădarea. Iar după năvălirea atât de catastrofală a tătarilor, Mihai venind din 
Buzău, restabileşte în ţinut situaţia prin diferite daruri făcute atât locuitorilor, 
cât şi unor biserici6

• Ca o recompensă pentru distrugerea schitului Motnău şi 

Nicolae Iorga, Sate şi oraşe, Bucureşti, 1909, p. 170. 
Gabriel Cocora, Pentru libertate şi unitate, Ed. Litera, Bucureşti, 1983, pp. 17-18. 
Horia Constantinescu, Cel mai vechi monument istoric bisericesc de plaiurile Buzăului, în 
Glasul Bisericii, XXVI - 1967, nr. 1-2, p. 68. 

4 Nicolae Stoicescu, Dicţionar al marilor dregători din Ţara Românească şi Moldova 
sec. XIV-XVII, Bucureşti, 1971, p. 73. 
0.1.R.. Voi. V, doc. 126, voi. VI, doc. 80, B Ţara Românească. 

6 Basil Iorgulescu, Dicţionar geografic, statistic, economic şi istoric al Judeţului Buzău, 
Bucureşti 1892, p. 112. 

Analele Buzăului IV, Buzău, 2012, p. 7 -12. 
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Agaton din nordul judeţului, el ridică în 1596 Bisericuţa schitului Sfântul 
Gheorghe, în apropiere de cătunul Nucu din comuna Bozioru. Singura 
menţiune despre această necunoscută ctitorie se găsea în pomelnicul, azi 
dispărut dar copiat de Alexandru Odobescu 7• 

În privinţa unirii cu Transilvania, traseul parcurs de Mihai Viteazul de la 
Ploieşti pe Valea Buzăului a cunoscut mai multe variante: una pe valea 
Telajenului, la Vălenii de Munte şi de aici pe Valea Bâscei Chiojdului la Cislău 
şi în sus pe la Siriu8

. O altă informaţie importantă afirmă că în bătălia de la 
Călugăreni, Mihai avea în oştirile sale căpetenii şi oşteni proveniţi din satul 
Nehoiaş. De asemenea acest sat va intra în istoria locală şi prin faptul că Mihai 
în trecerea sa spre Transilvania pe valea Buzăului a avut de înfruntat cetele 
ungurenilor în locul numit ,,Între râuri", locul în se unesc cele două râuri, 
Buzăul şi Bâsca Roziliei. Luptele cu ungurenii au continuat pe valea Buzăului, 
şi o scurtă confruntare are loc în apropierea graniţei cu Transilvania, la Harţagu 
(Artage), aducând victoria Domnului Mihai, fiind de neoprit în drumul său spre 
Braşov, iar la Prejmer, se întâlneşte cu cei două mii de secui, conduşi de M. 
Szekely. 

O altă cale urmată de Mihai Viteazul, tot atât de verosimilă este: Valea 
Cricovului în sus prin Buda Crăciuneşti până la Cislău sau prin Popeşti Salcia 
Cislău şi sus pe Valea Buzăului9 . Mihai a lăsat să se creadă, pentru eventualii 
spioni, că se îndreaptă spre Moldova, de aceea după o altă variantă, el a mers 
din Ploieşti până la Albeşti, şi de aici a trecut de-a curmezişul dealurilor până 
la Cislău cu uimitoare vigilenţă şi rapiditate, astfel că la 18 octombrie se afla 
sub munţii de la graniţă, la Siriu 10

• Voievodul revine în Ţara Românească 
pentru a evita atacul polon. La data de 7 octombrie scria din munţii Buzăului: 
„că puţina oaste care este cu mine se împrăştie". De aici a coborât cel mai 
probabil pe valea Teleajenului, pentru că între 12-15 octombrie se afla în tabăra 
de pe valea Cricovului, de unde, plecând pe valea Chiojdului, Cislău, la 17 
octombrie îşi organizează tabăra la Răteşti 11

• Trecerea oştilor lui Mihai, pe 
Valea Buzăului, locuitorii din Jeţu Nehoiaşu şi locuitorii din satul Crâng 
(comuna Pătârlagele), o menţin din legendă în legendă prin toponimice: Jeţu
Jilţul lui Mihai sau pietrele lui Novac în comuna Tega 12

• Generalul conte, 
Federico Veteranii, comandantul trupelor imperiale în campania din Ţara 

Pavel Chihaia, Schituri rupestre în munţii Buzăului din vremea lui Neagoe Basarab, în 
Neagoe Basarab 15I2-152I, la 460 de ani de la urcarea sa pe tronul Ţării Româneşti, 
Editura Minerva, 1972, p. 183. 
Gabriel Cocora, Pentru libertate şi unitate, Ed. Litera, Bucureşti, 1983, p. 21. 

9 Ioan Sârbu, Istoria lui Mihai Vitea::.ul Domnul Ţării Româneşti, Ed. Facla, 1976, p. 310. 
10 Ibidem, p. 295. 
11 Gabriel Cocora, op. cit., p. 21. 
12 Ibidem, p. 25. 
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Românească împotriva turcilor, în anul 1688, din punctul de vedere strategic a 
înglobat în scenariul operaţiunilor militare, zona de nord a Munţilor Buzău, iar 
în memoriul înaintat împăratului Leopold la 1 octombrie scrie că „ajung în 
pasul Buzăului şi mă preocupă paza drumului Buzău-Focşani" 13 • 

Realizare fundamentală a neamului nostru, unirea, a reprezentat un punct 
din programul Revoluţiei de la 1848, când a fost expusă desluşit şi puternic în 
numele obştii româneşti. Buzăul se prezenta ca o citadelă a Partidului Naţional, 
ce activa intens pentru realizarea Unirii. Aceasta o face cunoscută un document 
oficial din 25 aprilie 1857, care spunea că la acea dată erau doar „două focare 
de reacţiune şi în oraş abia 6 indivizi rătăciţi care încearcă cu un deget să 
bareze un torent" 14

. Alegerile pentru Adunarea electivă din anul 1859 s-au 
realizat după un lung şir de abuzuri şi ilegalităţi - listele electorale definitivate 
cuprindeau: alegători primari în plasa Tohani 19, plasa Pârscovului 14, plasa 
Buzău 32, Plasa Sărăţei 24, plasa Slănic 13, plasa Câmpu 15 15

• Proprietarul 
munţilor Căşăuca Mare, Poiana din Cale, Podul Calului şi Piciorul Caprei, 
prinţul Dimitrie Ghica, printr-o dispoziţie telegrafică a Ministerului de Interne 
este înscris pe lista boierilor de rangul 116

. 

O dată cu războiul pentru cucerirea independenţei de stat a României 
(1877-1878), sunt semnalate recrutări din satele aşezării Nehoiu. O mare parte 
din tinerii recruţi au fost repartizaţi la Regimentul 8 Dorobanţi Buzău, care la 
începutul operaţiilor a făcut parte din Brigada Infanterie, din Divizia 1 a 
corpului armată, iar din decembrie a fost trecut în Brigada 1 din Divizia 1 
Infanterie, dar şi din Regimentul 9 Râmnicu Sărat. Nu se ştie exact numărul 
recruţilor, dar se cunoaşte faptul că cele două regimente şi-au adus jertfele de 
sânge la Griviţa şi Smârdan. Învăţătorul Ioan Popescu spunea că o evidenţă a 
soldaţilor căzuţi pe câmpurile de luptă a existat în arhivele bisericilor din 
Nehoiaşu şi Păltineni, arhive care nu se ştie unde au fost predate. Au căzut pe 
câmpul de luptă din Regimentul 8 Dorobanţi, sergentul Diaconu Dumitru, şi 

soldatul Nedelcu Coman din Mlăjet, Burcescu Teodor, Diaconu Nicolae, 
Moraru Matei, Olaru Pavel, Pascu Tudose, Popa Dumitru, Popa Enache, Popa 
Gr. Grigore, Slabu Ion şi Stroe Constantin din Păltineni 17

. S-au organizat şi 
subscripţii populare: Subprefectura plaiului Pârscov, dând urmare apelului 
solicită subscrierea sumei necesare a 50 puşti 18

, iar Dumitru Pârvulescu şi 
Manea Negru din Gura-Teghii, 68, 10 lei, sume considerabile la vremea 

13 Antonie Plămădeală, Spiritualitate şi istorie la curbura Carpaţilor, Ed. Episcopia 
Buzăului, Buzău, 1983, p. 197. 

14 Ibidem, p. 65. 
15 Ibidem, p. 70. 
16 Ibidem, p. 63. 
17 Ibidem, Anexă, p. 108. 
18 Ibidem, p. 97. 
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aceea 19
• 

Locuitorii comunei Siriu de azi, Nehoiaşu, Păltineni, Mlăjet o dată cu 
declanşarea Primului Război Mondial în anul 1914 şi intrarea României, în 
1916, în războiul pentru întregirea neamului, aduc dovezi de vitejie, dârzenie şi 
eroism în cartea Istoriei naţionale. Aceştia şi-au adus aportul prin jertfe de 
sânge. A fost organizată şi o mişcare de rezistenţă împotriva ocupantului 
german (Gheorghe Posea din Nehoiaşu a fost împuşcat că s-au găsit asupra lui 
puşti20). Nu se cunoaşte exact numărul militarilor recrutaţi din localităţile 
menţionate. În munţii Siriului au luptat militarii Diviziei 9 Infanterie Mărăşeşti 
cu sediul la Constanţa, rrecum şi regimentele 34 şi 36 infanterie care 
aparţineau aceleaşi divizii2 

• Pe Valea pârâului Siriu, a mai luptat o companie 
de vânători de munte condusă la acea vreme de căpitanul Constantin Vasiliu 
Răşcanu, ce va îndeplini un rol important şi în anul 1944, în declanşarea actului 
de la 23 august, iar mai târziu va fi avansat la gradul de general de armată şi 
Ministru al apărării naţionale. Au avut loc grele bătălii în luna noiembrie a 
anului 1916 în munţii Siriului. Germanii se fortificaseră pe un front foarte 
puternic, care urmărea valea pârâului Siriu, prin vârful Şoimul, ce străjuia 
Valea Buzăului, urca pe valea pârâului Teherău, spre muntele Harţagu şi 

Poiana22
• Spre sfârşitul lunii noiembrie trupele române reuşesc să alunge printr

o ofensivă puternică, şi cu jertfe mari, trupele germane la nord de munţii 
Siriului, în satele Crasna şi Zăbrătău, în apropierea oraşului Întorsura Buzăului 
de astăzi. Pătrunderea trupelor germane prin Valea Jiului şi Argeşului, a 
feldmareşalului von Mackensen pentru trecerea Dunării, îndreptându-se spre 
Bucureşti, a determinat armata austro-ungară şi germană să reia ofensiva. 
Faptul acesta nu-i surprindea pe soldaţii şi comandanţii armatei române. Aici, 
în munţi, rezistenţa armatei este sporită şi împiedică trecerea armatelor inamice 
prin Pasul Buzăului spre Buzău. Vor rezista până în luna decembrie când se 
primeşte ordinul de retragere spre noul front: Oituz, Mărăşeşti, Nămoloasa, 
Galaţi. V ara anului 1917 aduce cu sine victoria armatei române pe frontul 
Mărăşeşti - Oituz, ce a avut ca şi consecinţă retragerea armatelor germane pe 
graniţa şi fortificaţiile din toamna anului 1916 cu Austro-Ungaria, la nord de 
satul Siriu. Mareşalul von Makensen era comandantul trupelor germane în anul 
reluării luptelor (1918). Şi astăzi se pot vedea scările lui Mackensen care urcau 
panta răsăriteană a muntelui Şoimu, locul de unde erau supravegheate luptele 
din Valea Siriului, Buzăului şi Teherău. 

19 Ibidem, p. 99. 
20 Arhivele Naţionale Buzău, Fond Prefectura Pătârlagele, doc. 12-1919, fila 124; Valeriu 

Nicolescu, Constantin I. Stan, Ocupaţia gemwnă în judeţul Bu:::.ău, (decembrie 1916, 
octombrie 1918), în Mousaios, voi. V, Buzău, 1999, p. 287. 

21 Alexandru Dumitrescu, Manuscris, Despre luptele de la Siriu din 1916-1918, p. 2. 
22 Ibidem~ p. 3. 
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Din arhiva personală a învăţătorului Alexandru Dumitrescu şi a fiului 
său, sunt enumeraţi şase membri ai familiei, ofiţeri în rezervă care s-au jertfit în 
bătăliile ce au avut loc la Siriu şi Mărăşeşti. De asemena învăţătorul s-a întors 
mutilat din război fiind avansat la grad de colonel, şi pensionat IOVR. 

Prin iniţiativa unui comitet ce era condus de Alexandru Dumitrescu şi de 
Ştefan Dumitrescu se face apel la „Cultul Eroilor", o societate care aprobă 
construirea cimitirului în cinstea luptelor din munţii Siriului şi a eroilor căzuţi 
aici. Această societatea aprobă construirea cimitirului, însă cheltuielile pentru 
realizarea acestuia să fie suportate în cea mai mare parte din colectă publică23 • 
De asemenea, trebuia să fie ales terenul unde să se poată amplasa cimitirul 
eroilor, lucru rezolvat foarte repede prin donarea unui teren de către profesorul 
Georgian Pamfil din comuna Gura-Teghii. Iar proiectul a fost realizat de 
societatea Cultul Eroilor. Cea mai mare parte din suma necesară constructiei 
cimitirului a fost strânsă între anii 1929-1933. În 1933 au început lucrările şi s
au încheiat în anul 1936, an în care se va realiza şi inaugurarea lui. Potrivit 
proiectului, cimitirul avea în mijlocul său o biserică mică din lemn pentru 
oficierea slujbelor în amintirea celor căzuţi la datorie. Mai exista şi un osuar, 
atât pentru români, cât şi pentru nemţi, precum şi crucile prin care erau 
identificaţi. Totalitatea acestor construcţii sunt dominate de o statuie ce 
reprezintă un infanterist la atac, cu arma într-o mână şi în cealaltă având o 
grenadă. Aceasta este opera lui Frederich (Fritz) Storck, profesor la şcoala de 
arte din Bucureşti. Statuia are greutatea de 3 tone, fiind turnată în bronz de 
întreprinderea Voinea din Bucureşti şi transportată până la gara Nehoiaşu pe 
linia ferată, iar de aici cu ajutorul a 6 perechi de boi până la Gura Siriului, locul 
unde se află cimitirul. Au existat neînţelegeri între locuitorii comunei, 
comitetul de iniţiativă şi autorităţile judeţene, ajungându-se chiar la un conflict 
deschis, fiindcă autorităţile în frunte cu prefectul judeţului îşi doreau 
strămutarea cimitirului în oraşul Buzău. Dar conflictul se stinge şi cimitirul va 
rămâne la Gura Siriului, în apropierea locurilor unde s-au purtat bătăliile. 

La inaugurarea cimitirului au participat atât locuitorii din satele 
învecinate de pe valea Buzăului până la Pârscov şi Unguriu, cât şi Gr. Traian 
Epure, comandantul Diviziei 5 Buzău şi Radu Beldescu, comandant al 
Corpului 5 Armată. Până în anii 1981-1982, timp mai bine de 45 de ani, 
cimitirul a existat aici la poalele vârfului Şoimu când datorită lucrărilor pentru 
acumularea apei la barajul Siriu, terenul intră sub oglinda lacului. Acesta a fost 
strămutat la aproximativ 2 km spre răsărit, în vecinătatea pârâului Giurca şi în 
imediata apropiere a DN 10, Buzău - Braşov, pe un mic platou. Acest teren a 
fost donat de familia Ion şi Ligia Leonte, foşti învăţători ai comunei. 

Din cauza lipsei informaţiilor şi a documentelor, implicarea locuitorilor 

~ 3 Alexandru Dumitrescu, op cit., p. 4. 
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care au participat la evenimentele istorice locale şi naţionale de cele mai multe 
ori rămâne anonimă. Însă se poate desprinde ideea clară că zona păstrează 
numeroase mărturii care atestă existenţa şi continuitatea de locuire a populaţiei 
din cele mai vechi timpuri şi până în zilele noastre. 

Abstract 

Buzau County, border region, has always been in the attention of the country 
rulers. Aiming to realize the Union of the Romanian Countries, Mihai Viteazu 
(Michael the Brave), in 1599, on his way to Transylvania followed Buzau course. 
Later, the inhabitants of this V alley got involved in major historical events as: Tudor 
Vladimirescu Movement, 1848 and 1859 events, Independence War, World War I and 
World War II. 
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